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INTRODUCERE 
 

Urgențele majore, calamitățile naturale, cataclismele și 
dezastrele, catastrofele și avariile tehnogene, reunite prin noțiunea 
„situații excepționale” s-au produs în cursul istoriei, în diferite 
zone ale planetei, provocând pagube considerabile comunităților 
umane. Orice catastrofă naturală, cu caracter tehnogen sau 
ecologic, atrag după sine un șir enorm de probleme complicate. 
Toate acestea aduc nenorocire oamenilor. Odată cu creșterea 
numărului populației, resursele naturale au devenit mult mai 
limitate, iar comunitățile umane au devenit din ce în ce mai 
vulnerabile la pericolele care produc dezastre.   
 Cataclismele și dezastrele, catastrofele și avariile 
industriale de mari proporții nu afectează doar sănătatea și 
bunăstarea oamenilor. Foarte frecvent, un număr mare de oameni 
sunt deplasați (evacuați), răniți, omorâți și/sau supuși unui risc 
mare de epidemii.  

Dezastrele și urgențele majore produc efecte tot mai mari 
și mai puternice asupra oamenilor, comunităților și țărilor, 
afectând populația și infrastructura existentă, punând în pericol 
viitorul dezvoltării durabile.  

Așadar, apar un șir de probleme legate nu doar de 
lichidarea urmărilor situațiilor excepționale (S.E.), dar și de 
acordarea ajutorului sinistraților, tuturor persoanelor amenințate 
atât fizic, cât și psihic. 

Această obligație revine echipelor speciale de salvatori și 
altor subdiviziuni din cadrul Inspectoratului General pentru 
Situații de Urgență (I.G.S.U.), precum și formațiunilor civile ale 
Protecției Civile (P.C.).     
 Salvator - stare sufletească a omului învestit cu 
responsabilitate pentru cauza care, în afară de dânsul și alții 
identici lui, nu este în stare să o realizeze nimeni. Evident, înainte 
de a încredința omului soluționarea problemelor riscante, în 
condiții extremale, acesta trebuie nu doar selectat dintr-un număr 
impunător de candidați, dar și pregătit în modul corespunzător 
pentru a face față S.E. Nu fiecare persoană este în stare, cu 
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stăpânire de sine (sânge rece), bine chibzuit și cu iscusință să 
acționeze acolo, unde situația este încordată până la limită și unde 
este suficientă o singură scânteie pentru o explozie letală. 
 Salvatorul este un om cu o constituție deosebită. Acesta 
este întotdeauna acolo, unde este pacoste și necaz, unde este 
nenorocire, unde oamenii așteaptă ajutor. Acesta scoate oamenii 
din ruine (mormane), din torentul vertiginos al inundațiilor și 
viiturilor, din clădirile și instalațiile cuprinse de flăcări. 
 Salvatorul este un profesionist de cea mai înaltă categorie, 
dedicat realizării celei mai umane cauze – salvarea oamenilor. 
Față de aceste persoane trebuie să avem o atitudine deosebită. 
Creșterea numărului și a frecvenței S.E., cu caracter natural și 
tehnogen, a obligat conducerea țării și a altor subiecte 
administrative să creeze și să întrețină servicii și subdiviziuni de 
căutare-salvare profesioniste, pentru intervenție rapidă în cazul 
declanșării fenomenelor și incidentelor ce pun viața în pericol. 
Activitatea salvatorilor este periculoasă și dificilă.  
 Psihologii care au elaborat programa de reabilitare a 
participanților la operațiunile de salvare au demonstrat că salvator 
nu este doar un simplu lucru, este un mod de viață caracteristic 
doar anumitor persoane. Acești oameni cunosc prețul adevărat al 
vieții. Chinuri, durere, sânge, noroi – sunt doar câteva dintre 
elementele oribile ale lucrărilor de salvare. Cel mai grav lucru este 
responsabilitatea pentru viața omului.  
 Așadar, în fiecare țară trebuie să existe oameni capabili să 
lucreze în orice condiții, să soluționeze cele mai complicate 
probleme cu pierderi minimale. 
 Astăzi, putem afirma cu certitudine că asemenea specialiști 
în Republica Moldova sunt salvatorii Inspectoratului General 
pentru Situații de Urgență.    
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